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Βρετανικές Βάσεις: Η ανεξέλεγκτη πύλη του… 
κακού!
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Από τη στιγμή που η Κυπριακή Δημοκρατία εφαρμόζει κατασταλτικά μέτρα για 
τους Κύπριους πολίτες, θέλοντας, όπως λέει, να αναχαιτίσει την εξάπλωση του 
κορωνοϊού και να σπάσει την αλυσίδα μετάδοσης, οφείλει να πάρει μέτρα ελέγχου 
και στις Βρετανικές Βάσεις
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Η απαγόρευση της διακίνησης και τα κατασταλτικά μέτρα είναι πλέον γεγονός. 
Όπως και οι άκρως απαράδεκτες φωνές μερικών στο διαδίκτυο πως ο «Κυπραίος 
θέλει χούντα και δικτατορία για να βάλει μυαλό», λες και αυτοί που τα διαδίδουν 
είναι ιθαγενείς άλλου πλανήτη ή χώρας. Δεν ακούσαμε όμως καμιάν αγωνιώδη 
φωνή ή ερώτημα να γίνεται για τις Βρετανικές Βάσεις. Αυτήν την ανεξέλεγκτη 
πύλη του κακού, που τόσα δεινά επέφερε στον τόπο μας. Ποια μέτρα λαμβάνονται 
και ποιος τους ελέγχει, όταν ο πληθυσμός της Κύπρου είναι αναγκασμένος να 
διακινείται με πάσο και αν δεν τηρηθούν οι πρόνοιες του διατάγματος πληρώνει το 
χαράτσι των 150 ευρώ.

Αν λάβουμε υπ’ όψιν ότι τα περισσότερα κρούσματα κορωνοϊού έφτασαν από τη 
Βρετανία, είναι πολύ δύσκολο να πιστέψουμε αυτά που ισχυρίστηκε με πρόσφατες 
δηλώσεις του στο ΚΥΠΕ ο Διοικητής τους, Αρχιστράτηγος Rob Thomson, πως «οι 
Βάσεις ευθυγραμμίζονται πλήρως και εφαρμόζουν ακριβώς τα ίδια μέτρα όπως 
αυτά που υιοθετήθηκαν από την Κυπριακή Δημοκρατία».

Δεν παρέλειψε βέβαια να αναφερθεί στο «έδαφος των κυρίαρχων Βάσεων», όρος 
που -σύμφωνα με το Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης κατά την προσφυγή του Αγίου 
Μαυρικίου- δεν μπορεί να ισχύει εντός ενός ανεξάρτητου κράτους, άρα είναι ένα 
παράνομο αποικιοκρατικό κατάλοιπο.

Οι Βρετανικές Βάσεις στην Κύπρο απολαμβάνουν ένα καθεστώς sui generis. Με το 
Άρθρο 1 της Συνθήκης Εγγυήσεων του 1960 η περιοχή αναγνωρίζεται από την 



Κυπριακή Δημοκρατία ως κυρίαρχη βρετανική περιοχή, ενώ οι Βρετανικές Βάσεις 
έχουν προνόμια όπως να χρησιμοποιούν τα λιμάνια και τα αεροδρόμια της 
Κυπριακής Δημοκρατίας όπως θέλουν. Τα προνόμια που απολαμβάνουν 
συγκρίνονται μόνο με τις βάσεις των ΗΠΑ στο Γκουαντάναμο της Κούβας και στον 
Παναμά.

Κατά τις διαπραγματεύσεις της Ζυρίχης-Λονδίνου συμφωνήθηκε η Αγγλία να 
καταβάλλει οικονομική βοήθεια ανά πενταετία στην Κυπριακή Δημοκρατία, για τη 
χρήση εγκαταστάσεων που σχετίζονται με τη λειτουργία των Βάσεων, όπως 
λιμάνια, δρόμοι, αεροδρόμια. Η Βρετανία κατέβαλε μόνον τα πρώτα χρόνια το 
χρηματικό ποσό, όμως μετά τις διακοινοτικές ταραχές και τις προβοκάτσιες της 
Τουρκίας του 1963 ηρνείτο να πληρώσει, ισχυριζόμενη πως το χρηματικό ποσό 
πρέπει να διανέμεται δίκαια στις δύο κοινότητες. Έκτοτε, ούτε στη μία κοινότητα, 
ούτε στην άλλη πλήρωσαν λογαριασμό.

Κράτος εν κράτει

Στις Βρετανικές Βάσεις μπαινοβγαίνουν από αέρος, θαλάσσης και εδάφους 
στρατιωτικοί και κάθε καρυδιάς καρύδι χωρίς έλεγχο. Το βρετανικό σύστημα 
υγείας βρίσκεται σε κατάσταση αποσύνθεσης τα τελευταία χρόνια. Όταν ακόμα 
και ο πρίγκιπας διάδοχος του βρετανικού θρόνου επιβεβαιώθηκε θετικός στον 
κορωνοϊό, πόσω μάλλον ο μεγάλος αριθμός στρατιωτικών που καταφθάνουν από 
τη Βρετανία στις Βάσεις και μετά διακινούνται και στις περιοχές που ελέγχει η 
Κυπριακή Δημοκρατία. Γιατί ποιος θα πιστέψει τον διοικητή των Βάσεων ότι έχουν 
ευθυγραμμιστεί «πλήρως» με τα μέτρα που εφαρμόζει η Κυπριακή Δημοκρατία; Οι 
στρατιωτικοί στις Βάσεις δεν έχουν καθήκοντα οικοκυρικής, αλλά είναι 
επιφορτισμένοι να παίρνουν στυγνές στρατιωτικές αποφάσεις, παρακολουθήσεις 
ελέγχου και των ευρύτερων περιοχών. Δηλαδή, όταν ένας στρατιωτικός βρίσκεται 
σε διατεταγμένη αποστολή και αφιχθεί από τη μητροπολιτική Βρετανία, θα κάτσει 
να περιμένει 14 μέρες σε καραντίνα; Αστεία πράγματα.

Μεταξύ φθοράς και αφθαρσίας

Το σύστημα υγείας στη Βρετανία βρίσκεται μεταξύ φθοράς και αφθαρσίας, 
σύμφωνα με στοιχεία και έγκυρες αναφορές.

Πρόσφατο άρθρο των New York Times ανέφερε ότι:



«Η Βρετανία έχει μειώσει τις νοσοκομειακές κλίνες της κατά σχεδόν 160.000 από 
τα τέλη της δεκαετίας του ’80, οπότε οι γιατροί άρχισαν να μειώνουν τον χρόνο 
νοσηλείας και να προσπαθούν να ελαττώσουν την ανάγκη για νοσοκομειακή 
φροντίδα, στο πλαίσιο ανάλογων προσπαθειών ανά την Ευρώπη».

«Σήμερα, όμως», συνέχιζε η αμερικανική εφημερίδα, «η Βρετανία είναι η δεύτερη 
χώρα στην Ευρώπη με τις λιγότερες κατά κεφαλήν νοσοκομειακές κλίνες, 
σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Ένωση».

Το δημόσιο Βρετανικό Σύστημα υγείας είναι σε κατάσταση αποσύνθεσης, αφού 
εφαρμόστηκε μια σκληρότατη πολιτική περικοπών τα τελευταία χρόνια. Σε 
δημοσίευμα της βρετανικής εφημερίδας «Ιndependent» (3/11/2015) αναφερόταν 
ότι την περίοδο 2011 – 2013 έχουν περικοπεί από το βρετανικό ΕΣΥ 10,8 δις 
στερλίνες. Με ποιον τρόπο έγινε αυτό; Ο βασικότερος ήταν η αλλαγή του τρόπου 
χρηματοδότησης των νοσοκομείων. Δεν χρηματοδοτούνταν από το κράτος – μέσω 
των «τοπικών ΕΣΥ» – ανάλογα με τον πληθυσμό στον οποίο αναφέρονται, αλλά 
ανάλογα με τις «επιδόσεις» τους και τα «αποτελέσματά» τους.

Αυτή, όμως, ήταν η αρχή. Το 2016 μπήκε μπροστά ένα ακόμα πιο σκληρό 
πρόγραμμα περικοπών. Το σχέδιο αφορούσε μια «στρατηγική συρρίκνωση» του 
NHS (Εθνικό Σύστημα Υγείας), με κλείσιμο και συνένωση νοσοκομείων και 
κλινικών, με απώτερο στόχο τη μείωση του κόστους κατά 20%, δηλαδή ενός 
ποσού 22 δισεκατομμυρίων στερλινών, στην πενταετία 2016 – 2020. Η 
αναδιάρθρωση των υπηρεσιών σχεδιάζεται σε τοπικό επίπεδο, με βάση τις 
ιδιαίτερες τοπικές ανάγκες και στατιστικά, περίπου σε επίπεδο «δήμων» ή «υπερ-
δημοτικών» ενοτήτων. Σε όλη τη χώρα εκπονούνται 44 τέτοια σχέδια, με στόχο να 
έχουν υλοποιηθεί μέχρι το 2020.

Τα αποτελέσματα των συγκεκριμένων σχεδίων

Η Βρετανία έχει ήδη από τους μικρότερους αριθμούς γιατρών ανά 1.000 
κατοίκους (μόλις 2.8) μεταξύ των χωρών της ΕΕ και τον δεύτερο μικρότερο 
αριθμό κρεβατιών νοσηλείας (2,76 ανά 1.000 κατοίκους)

Με αυτές τις τεράστιες ελλείψεις σε κλίνες, προσωπικό και υποδομές καλείται να 
αντιμετωπίσει τον κορωνοϊό το Βρετανικό Σύστημα Υγείας και κατ’ επέκτασιν και 
οι Βρετανικές Βάσεις, που είναι κομμάτι της.

Όσοι, λοιπόν, μπαινοβγαίνουν είναι εν δυνάμει κίνδυνος για τον υπόλοιπο πληθυσμό 
που έχει αποκλειστεί στο σπίτι του.



Κατασταλτικά μέτρα και για τους

στρατιωτικούς των Βάσεων

Από τη στιγμή που η Κυπριακή Δημοκρατία εφαρμόζει κατασταλτικά μέτρα για 
τους Κύπριους πολίτες, θέλοντας, όπως λέει, να αναχαιτίσει την εξάπλωση του 
κορωνοϊού και να σπάσει την αλυσίδα μετάδοσης, οφείλει να πάρει μέτρα ελέγχου 
και στις Βρετανικές Βάσεις.

Δεν μπορεί η Κυβέρνηση και οι υπουργοί της να κρύβονται πίσω από τον «όρο 
κυρίαρχες». Να απαγορευθεί η κυκλοφορία στρατιωτών, στρατιωτικών και μελών 
των οικογενειών τους στις περιοχές που ελέγχει η Δημοκρατία, όπως έγινε με τα 
οδοφράγματα από και προς τα κατεχόμενα.

Σε περίπτωση διακίνησής τους στις ελεύθερες περιοχές να τίθενται για 14 μέρες 
σε καραντίνα όπως όλοι οι Κύπριοι που έρχονται από το εξωτερικό. Το γεγονός ότι 
η διοίκηση των Βάσεων υποστηρίζει πως σημειώθηκαν εντός των εδαφών τους 
μόνον τρία κρούσματα, όποιος θέλει το πιστεύει. Ποιος, άλλωστε, τους ελέγχει;

Όταν όμως ο Πρόεδρος δήλωνε με στόμφο στο διάγγελμά του για τη μερική 
απαγόρευση της κυκλοφορίας το «χωρίς εξαιρέσεις» να το εννοεί και για τους 
στρατιωτικούς των Βάσεων.

Το γεγονός ότι πριν από μερικές μέρες σε τηλεοπτικές εκπομπές ενημέρωσης Ε/κ 
εργαζόμενοι στις Βάσεις εξέφραζαν αγωνία και ανησυχίες για τα μέτρα 
προστασίας τους λέει πολλά.

Χωρίς καμιά φυλετική διάθεση, ας μην ξεχνούμε πως τα πρώτα κρούσματα του 
κορωνοϊού σημειώθηκαν στο Γενικό Νοσοκομείο Πάφου από Βρετανούς επισκέπτες 
σε 63χρονο -συγγενικό τους πρόσωπο -ο οποίος, δυστυχώς, απεβίωσε δίνοντας τη 
μάχη με τον ιό. Το τραγικότερο όμως είναι ότι μολύνθηκαν και άτομα τόσο 
αναγκαία, τα οποία βρίσκονται στην πρώτη γραμμή, γιατροί και νοσηλευτικό 
προσωπικό, ενώ τα κρούσματα στο εν λόγω νοσοκομείο δεν έχουν τελειωμό .

Δυστυχώς, ο Πρωθυπουργός τους αρχικά επέμενε στην εφαρμογή της ανοσίας της 
αγέλης και δεν πήρε έγκαιρα μέτρα. Τώρα η Βρετανία ακολουθεί τ’ αχνάρια της 
Ιταλίας και της Ισπανίας και βρίσκεται αντιμέτωπη με εκατόμβη νεκρών.
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